

耶穌勇敢進城

馬可福音 11:7-11

周鴻鐘牧師

馬可 10:32-34 當耶穌決定帶著門徒最後一次上耶路撒冷時，途中祂對門徒說：「看吧，我們現在上耶路撒冷去，人子將被出賣給祭司长和經學教師，他們要判祂死刑，然後把祂交給外邦人，他們要戲弄他，向他吐口水，鞭打祂，並殺害他，三天後，祂將復活。」

耶穌明知道，在耶路撒冷有死亡在等著祂，但今天祂已來到耶路撒冷。祂勇敢來到耶路撒冷，面對死亡，面對十字架。

美國名將軍麥克阿瑟(Douglas MacArthur 1880-1964)以優異成績畢業於西點軍校。在校就讀時，一次的隨機測驗，教官指定一個假想海港要他防禦，問他該怎麼辦？

這位以後在戰場上大顯身手的名將，回答：「長官，我先跪下禱告，然後出去作戰。」

在二次世界大戰時，麥克阿瑟元帥被日軍反攻而撤離菲律賓時，他向當地的居民保證：「我一定會回來。」

果然不久之後，他敞開衣領，揉皺了軍帽，吊著煙斗，挺起胸膛，大步走回菲律賓，說：「我回來了！」他真的在眾人歡呼聲中，光榮地回到菲律賓。

今天的經文，耶穌騎著一匹小驢，在群眾歡呼聲中，勇敢的來到敵人的大本營，這裡聚集著祭司长、長老及經學教師，這些反對耶穌的宗教領袖。這是耶穌一生中的最後一幕。在這段經文對我們提示些甚麼教訓。

1. 耶穌的勇敢與愛心

可 11:1 說「耶穌和門徒走近耶路撒冷。」

可 11:11 說「耶穌到了耶路撒冷，進聖殿去，各處查看一下。」

耶路撒冷是耶穌生命旅途的終站，祂這一次來到耶路撒冷就被捉，然後被判死刑，在耶路撒冷城外的各各他山上被釘十字架。

耶穌來到耶路撒冷正是猶太人最具民族意識的逾越節，這是舊約摩西帶領他們

的祖先出埃及的紀念日。按法律規定，凡住在耶路撒冷二十英里內，十二歲以上的成年男人都必須到耶路撒冷守節。而旅居世界各地的猶太人也都希望有生之年，能有朝一日到耶路撒冷度此佳節。

所以，在逾越節，耶穌來到耶路撒冷真是人山人海。按羅馬總督的統計，約有 250 萬人以上。

反對耶穌的宗教領袖和祭司長、長老、法利賽人、經學教師等，他們都集中在耶路撒冷，這裡是耶穌敵人的大本營。這些人在耶穌三十歲出來宣揚上帝國的福音。他們就到處派出許多“抓扒仔”到處“找空找縫”要找耶穌的把柄陷害祂。

可是耶穌在人山人海的逾越節選在白天騎著驢子來到耶路撒冷，引起眾人注目。群眾用他們的衣服鋪在地上，也有人砍下樹枝鋪在路上，前行跟隨的人都喊著說：「頌讚歸於大衛之子！願上帝賜福給奉主名來的那位：頌讚歸於至高的上帝！」(可 11:9-10)

耶穌來到耶路撒冷，引起全城的騷動，眾人目光都集中在祂一個人身上。這好像祂自己來到舞台中央，舞台燈光都集中照射在祂一個人身上。

耶穌勇敢進到一個敵對的城市—耶路撒冷，祂公開地向敵人說：「我來了，我在這裡。」這不是誇張(膨風)，也不是“展氣魄”，而是因為祂的愛心所驅使的一種勇敢行徑，是祂愛心的勇氣。

荷蘭偉大畫家梵谷(Vincent Van Goah 1853-1890)(梅鑑霧牧師是 1866-1940，蘭大衛 1870-1957)他們是同時代。

梵谷 27 歲開始拿畫筆，37 歲過世，在作畫的十年間，他畫了一千七百多幅畫，但只賣出一張，所以生活十分貧困潦倒，他的生活都是由弟弟西奧來支助。

梵谷死後一百年(1990)在佳士得名畫拍賣場，梵谷的《嘉舍醫生的畫像》以美金 8250 萬元(台幣二億五千萬元)賣出，梵谷一點也沒得到的好處，因為這是他死後一百年的事。(其他名畫有向日葵、星月之夜、吃馬鈴薯的人，麥田群鴉等)

梵谷在 27 歲未拿起畫筆前，曾當過畫廊店員、教師、礦夫、及礦區牧師屢遭挫折。他的人生宛如黑夜般漆黑，飽受社會欺凌壓榨，看盡人間現實冷暖。然而他對礦工、織工、妓女…等貧苦人家付出極大的關懷同情。他以畫筆做為這些

卑微可憐小人物的代言人，表達他對社會強烈的不滿和抗議。他在給弟弟西奧的信上說：「除了愛，我一無所有。」

也許是長期的營養不良，加上遺傳性的神經衰弱，1890年7月27日梵谷在奧維的麥田裡舉槍自殺，享年37歲，葬於奧維麥田的小墓園。

梵谷給弟弟西奧的信，說：「除了愛，我一無所有。」

主耶穌勇敢地來到敵人的大本營耶路撒冷，除了祂愛世人的愛，其他實在一無所有。祂因著愛世人的愛所驅使，勇敢又公開的來到敵對祂又一直要加害祂的城市耶路撒冷，預備將祂自己的生命獻給世人。

再說中台灣的宣教，也是偉大宣教師的愛心驅使他們來到台灣。

彰化基督教醫院的前身是大社醫館，是由盧嘉敏醫生所創立(Gavin Russell 1866-1892) 盧嘉敏醫生 1866 生於蘇格蘭，1888 年 22 歲獻身來台醫療傳道，1890 年開設大社醫館並協助大社教會，不幸於 1892 年 7 月 3 日因傷寒病逝，享年只有 26 歲，就為台灣獻出他寶貴的生命。

消息傳回到蘇格蘭，蘭大衛醫生(Dr. David Landsborough 1870-1957) 小盧嘉敏醫生四歲，正在英國皇家醫院服務，聽到盧嘉敏醫生過逝，他選擇放棄皇家醫院可觀的收入與前途，勇敢地與梅鑑霧牧師(Rev Campbell N. Moody D.D. 1866-1940，與盧嘉敏同年)於 1896 年來彰化並創設彰基、梅、蘭二位也到大社醫管，病床增加到六十床，病患三個月有三千人。

梅蘭二位在台灣也常受瘧疾、赤痢所苦，險些喪命。而梅師母也於 1915 年 11 月 8 日病逝台灣，葬於彰化。

2. 群眾的誤解

當群眾看耶穌騎驢進耶路撒冷，大家都非常興奮。他們認為六、七百年來處於被殖民的亡國奴，BC722 年北以色列被亞述帝所滅，BC586 南猶大國又被巴比倫所亡，之後經歷波斯帝國，希臘帝國及羅馬帝國，六、七百年來，他們一直是被統治，被殖民的亡國奴。如今看到耶穌騎著驢來到耶路撒冷，又是在摩西帶領他們祖先出埃及，出頭天的逾越節，他們認為救贖他們，解放他們出頭天的君王終於出現。

他們歡迎耶穌像迎接君王一樣，把衣服和樹枝鋪在地上，這是當時迎接勝利君

王進入城市時，表示臣服的一種動作、態度。群眾希望耶穌成為帶領他們推翻羅馬政權，使他們出頭天的君王，重新建立新王國，使他們能在自己的鄉土享受自由的權利。因此前行後隨的群眾，大聲喊說：「頌讚上帝！願上帝賜福給那位奉主名而來的！願上帝賜福那將要臨到我們的國度！頌讚歸於至高的上帝！」就像是「耶穌萬歲，以色列萬歲，萬萬歲！…」

然而群眾失望了，「因為天晚了，耶穌和門徒離開耶路撒冷城到伯大尼去。」
(可 11:11)

當耶穌用五餅二魚給五千人吃飽的神蹟，當時的群眾看見耶穌所行的神跡，就說：「這個人一定是那要到世上來的先知！」就拉住耶穌，強迫祂作王。可是耶穌獨自避到山上去。(約翰福音 6:14-15)

耶穌為甚麼要獨自避到山上去禱告，而這次民眾熱情的擁戴高呼，“萬歲、萬歲、萬萬歲”，耶穌又出城避到安靜的伯大尼。(可 11:11)耶穌是要把這件事情藉祈禱帶到上帝面前，並且讓這些熱情又熱血沸騰的群眾冷靜下來，以免羅馬政府出動軍隊來鎮壓，這會造成民眾很大的死傷，許多家庭破碎。

可是上帝的子民這種追求“獨立建國”的熱情並未止息，二千年後，也就是第二次世界大戰後，由聯合國表決通過，准許以色列復國建國。

自從摩西帶領他們的祖先出埃及，自由出頭天，建國又亡國，這些上帝的子民也一直在爭自由，衍生了基督教的“解放神學”。因此：

第二次世界大戰，德國希特勒的專制，引發德國基督徒的反對，尤其是牧師潘霍華。

菲律賓總統馬可士專制壓榨人民，基督徒群起反對，終於推翻專制政權。

韓國今年換的專制，也是由基督徒起來反對。

國民黨政權在台灣實行世界有史以來最長的戒嚴，白色恐怖萬年國也是由台灣基督長老教會起而反對。

基督教的信仰是要提供希望，使我們的生命更有價值，生命更偉大，也更豐富。